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o .
U Kontroller at oppgavesettet er komplett
Jor du begynner & besvare sparsmélene.
Hver av de ferste 8 oppgavene har 5 svarmuligheter. Kryss av pé det svaret du mener er riktig. Det
er kun et riktig svar pr. oppgave. Den 9.oppgaven cr en regneoppgave. Den teller dobbelt si mye
som de andre oppgavene.
Oppgave |
S i .
Ser vi bort fra kraftige bygeskyer viser observasjoner av maritime og kontinentale skyer typisk:
he a) Hayere vanninnhold i kontinentale enn i maritime skyer, Ganclee Wit, A estomt .%2
2 b) Sterre drdpekonsentrasjon i kontinentale enn i maritime skyer. Fga floe CoN over lanel
ﬂg c) Sta.m: dréper i l;ontin_entale enn i maritirfle skyer, QWT; ) ~7  Fe 59 5,73 ¢ Konbietat sk
nee d) St;arr.e sannsynhghet for nedber fra }conﬁnentale enn maritime skyer. s SEAL-2 Spkter
% : nes €) Veldng smi forskjeller mellom kontinentale og maritime skyer.

Oppgave 2

Vi tenker oss at vi studerer lave skyer (stratocumulus) i sveert ren luft over hav, for eksempel midt i
Stillehavet. Hvis det na passerer et skip som slipper ut store mengder eksos, og dette farer til
dannelse av en mengde nye kondensasjonskjerner, hva vit da skje med skyen?

fgv a) Ingen ting. |  Vamdempen W R e (N A frlele Arg ut 0V
neeb) Dripene vil vokse. y =P lynee Alesgat ! f

hes ) Den vil tynnes ut.

X__ d) Den vil f3 flere, men mindre dréper. “P VA" Qe jo akdee n9R vamn !

Net e} Drépene vil bli mindre, og det samme gjelder vanninﬂholdet.
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Figuren over viser tidsutviklingen av NaCl-kjerner i en luftpakke som stlger med en hastlghet pa o
0,15 m/s etter 4 ha ndd metnmg - : o

Oppgave 3 Swvarslen. prock (0q.F ., .19

Vi tenker oss né at oppvinden gkes til 0,30 m/s. Da vil: L
fiea ) Overmetnmgen og vanainnholdet oke. ~ r\fﬂ;gﬁg; Lonad.
ne._ b) Drapesterrelsen og vanni ' .
ren_ ©) Dréipeantallet og drapestetrelsen
2% d) Drapeantallet og overmetningen oke. ﬁ - afE\ . g, 9%

ne_e) Dripeantallet og vanninnholdet eke. A 2N RO

\ mﬂwz overtetn .

i
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Oppgave 4 ( % probum 6. ﬂ

Vi bytter nd ut NaCl-kjernene med ammoniumsulfat-kjerner av samme masse. Ammonium-sulfat;
(NH)2S04; har molekyhnasse 132 g / mol, mens natriumklorid har molekylmasse 58,5 g / mal. Hva

vil skje? Ao bkl eamoninmastfat - Bees
J&,,,_:eu_f? MWW 7 6" Wmﬁawﬂwmmmp
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; : Son A Adag inotdng s, {oan.me leleyler ]oa
Ly ;U’M a) Ingen forandring. “p&w AN quom o J Jofue e

,’ A % b) Noen 4v dé Kjernéne (til venstre i figuren) som tidligere ikke ble aktivisert vil né aktiveres. (™ batic von abe\
— Ky\u cy Noen av de kjernene (til hoyre i figuren) som tidligere ble aktivisert vil n4 ikke bli aktivisert.(f« G{QU»\
: N d) Ingen forandring, bortsett fra at drépene som'dannes vil bli tyngre enn fer.
azrv €) Ingen foréndrlng, bortsett fra at dripene som dannes vil bli lettere enn far.
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| e 1 ey
Forskjelten p& homogen og inhomogen blanding er: b\mﬂ‘”&"\« > ) |

__e) Neer beslektet med forskjellen pé isobarisk og adiabatisk blanding.

a) Trolig viktig for & lage driper som er store nok for koalesens 4 bi effektlv.

____b)Minimal,

___c) At homogen blanding antar en homogen atmosfare, mens inhomogen blanding ikke gjer det.
__d) Viktig for & forsta PaIuch—dlagrammet

FEfore fa.r"hlelu- (sujiﬂw\

Oppgave 6 _
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Mo eJ:L)all9 arer t11 innsnevring av drapespekteret.
el b) Er relatert til dripenes fallhastigheter. ret. se (¥3%) o (. 27) i erloark {w asbger wltpont ook,
azeC) Er neert beslektet med ventilasjonseffekter. < 1161 van dampsfetket aundi 3@, fele @Hmsk wcle
ne._ d) Inngar som en korreksjon av teorien for dripevekst ved kollisjoner og koalesens = f

X ¢) Inngdr som en korreksjon av teorien for drdpevekst ved kondensasjon, Fe,se (740 S04, kA, effeleter
j\er vzkeiken \MJ’\MM

i i : M, = ag St Mp KT
Fallhastighetene til sky- og regndraper: f & i f

nt @) @ker jevnt og trutt pd veien ned. e, dmy-lowfeen .
™ b) Bestemmes ved 3 anta balanse mellom tyngdekraften og dlfﬁ;s_]onskraften
& ¢) Oker som kvadratroten av radien for store driper, men som kvadratet av radien for sma

draper. \

ver d) Er omtrent de samme for alle dréper. o
o e) @ker linezrt med radien. =4 2
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‘ Oppgave 8
1 neom ‘F n _
Figuren ovenfor er hentet fra beregninger med ""Telford-modellen”. Figuren viser at: g

¥ a) Statistiske effekter er viktige for 4 initigre-koalesens, men deretter kan ligningene for '
kontinuerlig dripevekst anvendes. 16 ) ol fleste fing Tydu ok ak \
ver_b) Statistiske/stokastiske effekter har liten betydning. tftictn b deomet,” o titen
nel c) Statistiske effekter er viktige for kondensasjonsvekst, men har liten betydning for koalesens.
nee ) Telford-modellen kan ikke forklare hvorfor nedber kan oppst} i lepet av 20 minutter, Aixa, Jor dean
e nee  €) Telford-modellen gir omtrent samme resultat som Bowen-modellen. oAl
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? termvotuynsnn'sls et
a) Forklar kort hiva ligningen uttrykker. (e;m;ﬁ ;V‘Tui\ -

b) Foreta en hensiktsmessig forenkling av ligningen, og kom frem til en analytisk lgsning,

c¢) Ta utgangspunkt i den analytiske lesningen, og skisser variasjonen av  med ¢,

d) Forklar (utledning ikke nedvendig) hvordan ligningen kan brukes til & definere en grense
mellom regrdréper og yrdraper.

e) Hvor ligger denne grensen?
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Oppgave 8

o

Figuren ovenfor er hentet fra beregninger med “Telford-modellen”. Figuren viser at:

_» _a) Statistiske effekter er viktige for 4 initiere koalesens, men deretter kan ligningene for
kontinuerlig drdpevekst anvendes.

____b) Statistiske/stokastiske effekter har liten betydning,

___¢) Statistiske effekter et viktige for kondensasjonsvekst, men har liten betydning for koalesens.

___d) Telford-modellen kan ikke forklare hvorfor nedbar kan oppsta i lapet av 20 minutter.

___e) Telford-modelien gir omtrent samme resulttat som Bowen-modellen.

Oppgave 9
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Vi tar utgangspunkt i li en r—=——=I_1_ L
gangsp gning dt F +F, v(‘z PO ‘Er’ r>o,02/,m
a) Forklar kort hva ligningen uttrykker. /

b) Foreta en hensiktsmessig forenkling av ligningen, og kom frem fil en analytisk lgsning.
¢) Tautgangspunkti den analytiske losningen, og skisser variasjonen av » med ¢.
d) Forklar (utledning ikke nedvendig) hvordan ligningen kan brukes til 4 definere en grense

mellom regndriper og yrdréper. v e -(%rﬂﬂ}m LS 100mm =0 Armm ~ rzjhoU‘v:IA{
¢) Hvor ligger denne grensen?
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